

2011-08-10 第07版：副刊 文化广场

“我热爱中国！热爱北海！”

——北海普仁医院院长后人聚首珠城纪实（上）

作者：刘喜松 来源：北海日报



约翰先生在攀登八角楼寻找外公的足迹。



何爱德老人在参观“普仁”院史展览馆。

前不久，一封感谢信从英国剑桥发送到了笔者的电子信箱里。发信人是 93 岁高龄的 GretaConstanceHague(中国名字叫‘何爱德’)老人，她的父亲就是 1906 年至 1916 年间，曾在北海普仁医院（今北海市人民医院）工作了整整 10 年的著名外科医生、代理院长谭信。

信中写道：经过漫长的旅途，我和儿子约翰终于平安回到了剑桥。……在北海期间，我们受到了北海市人民医院的热情款待。时值北海普仁医院建院 125 周年……安排很好，我太高兴了……”获悉在家人陪同下，坐着轮椅来到中国北海寻根访故的何爱德老人平安回到英国剑桥家中，笔者如释重负。

回想不久前的 6 月 5 日，那是一个欢乐的日子：北海市人民医院迎来了其前身北海普仁医院院长后人何爱德一家、唐国美母子、林植溪先生等人共同庆祝北海普仁医院建院 125 周年。这些来自英国、澳大利亚、美国及国内上海的海内外普仁院友，首次相聚在百年普仁旧址内（今北海市人民医院），堪称“百年聚会”。

在北海普仁医院出生并度过童年少年时光，北海普仁医院最后一任院长林怡贤的长子林植溪先生，应邀由美国返北海参加院庆活动。见到医院日新月异的发展，赞扬了北海市人民医院传承创新了普仁历史文化，为北海的卫生事业作出的

新贡献。

百年情缘万里牵

何爱德老人是一名杰出的妇产科医生，1917年出生于中国昆明，6岁时才回英国读书。这样的经历，使何爱德老人对中国怀有特殊的感情。

对父母曾经工作生活了10年之久的北海普仁医院，何爱德老人也时常魂牵梦萦。

6月4日至6日，何爱德老人在大儿子 WillamMartinHague 夫妇、二儿子约翰的陪伴下，到北海寻根访问参观。笔者率医疗保健及翻译小组专程赶赴南宁火车站，迎接何爱德老人一行4人。

白发苍苍的何爱德老人在儿子搀扶下，拄着拐杖吃力地走下列车，老人带领后辈辗转万里再次来到中国，以让后人不要忘记先辈与中国人民的深情，延续与中国人民的友谊！面包车在笔直的南北高速公路上飞驰，两旁的美景引发起了 William（威廉）教授的赞美，他谈起二十世纪初他外公谭信医生从北海到钦州、灵山等地出诊时，都要骑着马，穿行在窄小的土路上，要一天甚至几天才能到达。现在，则仅是几个小时的车程。中国真是发生了沧海桑田的变化！

“我热爱中国！热爱北海！”

在座谈会上，何爱德老人按捺不住激动的心情，用半个世纪前学会的中文对大家说：“我热爱中国，热爱北海！”来到当年父亲居住过的，北海普仁医院的标志性建筑——八角楼前，坐在轮椅上的何爱德老人，叫儿子推着她围绕着八角楼转一圈。

老人一直珍藏着一幅照片——1906年，她的父亲谭信医生初到北海时在八角楼下的留影。

何爱德继承了父亲事业，1947年当她在英国剑桥医学硕士毕业，取得妇产科医师执业资格后，志愿来到中国桂林道生医院工作，后出任第二任院长。她引进

了当时国际上最先进的剖宫产先进医技，挽救了无数中国产妇和儿童的生命。

何爱德老人的长子威廉，是澳大利亚知名的妇产科内分泌专业教授。2006年北海普仁医院建院120周年时，威廉教授被北海市人民医院聘请为客座教授。威廉教授以后连续3年将他的研究成果带来北海，与北海市人民医院的同行们分享，造福于患者。这一次，威廉教授夫妇和弟弟，又一次陪同93岁高龄的母亲，再到中国来，再到北海来，寻根访故，沟通交流！北海普仁医院医生楼遗址，现在是北海市人民医院的院史展览馆。它是何爱德老人的舅舅李惠来院长1906年自己出资建成的，当时作为医生宿舍。在这座北海普仁医院七任院长曾经居住过的“国家级文物保护单位”里，何爱德老人看到她捐献的一些照片在其中展出时，欣慰地笑了。

对自己在2006年参加奠基的北海市人民医院新的住院大楼，老人念念不忘。在宽敞明亮的住院大楼，从事妇产科专业的何爱德和威廉母子特意参观了现代化的产房，对医院的飞速发展感到由衷高兴。

座谈联谊会上，院长钟宇华代表北海市人民医院，分别向何爱德医生一家、唐国美母子、林植溪先生这些院长后人们赠送了“续百年情缘，扬普仁精神”的锦旗，褒扬他们继承先人遗志，传承前人仁爱的精神！